Convocazione Assemblea dei Soci della Sezione Territoriale UICI di Sondrio, sabato 05 aprile 2025 ore 09.30 in seconda convocazione, presso la Sede Sezionale sita in Via Fiume n.24 a Sondrio e in modalità videoconferenza su piattaforma Zoom.  

Cari Soci, vi comunico che l'Assemblea dei Soci della Sezione di Sondrio dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti è convocata per  

Sabato 05 aprile 2025 
alle ore 08.30 in prima convocazione  
ed alle ore 09.30 in seconda convocazione  

presso la sede dell’Associazione, in Via Fiume n.24 a Sondrio, e in modalità videoconferenza su piattaforma Zoom per trattare e discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. elezione a scrutinio palese del Presidente e del Vicepresidente dell’Assemblea, 
2. elezione a scrutinio palese di tre questori vedenti e non meno di cinque scrutinatori dei quali due non vedenti o ipovedenti dei quali risulta accertata la conoscenza del sistema Braille, 
3. esame e votazione della Relazione sull’attività svolta nell’anno 2024, 
4. esame e votazione del Bilancio consuntivo anno 2024, 
5. operazioni di voto per l’elezione di:  
· n.5 componenti del Consiglio della Sezione,  
· n.1 Delegato al Congresso Nazionale UICI, 
6. nomina dell’Organo di Controllo della Sezione (su proposta del Presidente sezionale uscente), 
7. documento sintetico inerente la riforma dello Statuto: valutazioni ed eventuali determinazioni, 
8. varie ed eventuali. 
Hanno diritto di voto in Assemblea i Soci che sono in regola con il tesseramento, nonché i nuovi Soci che risultino regolarmente iscritti alla data di svolgimento dell'Assemblea stessa. 
In sede di Assemblea sarà possibile regolarizzare la propria posizione associativa versando la quota dell'anno in corso 2025 e le eventuali quote non pagate degli anni precedenti. 
Come previsto dall’art. 17 commi 5 e 6 del regolamento generale, la documentazione relativa ai vari punti all'ordine del giorno, e più precisamente la Relazione sull'attività svolta nel corso dell'anno 2024 e il Bilancio Consuntivo anno 2024, può essere consultata sul sito web della sezione alla pagina www.uicso.it oppure direttamente presso gli uffici sezionali negli orari di apertura al pubblico. 
Sarà consentito seguire i lavori dell’Assemblea anche in modalità a distanza, con la possibilità di intervenire e partecipare alle votazioni palesi, utilizzando la piattaforma Zoom al link: https://zoom.us/j/96335883340 
 
Per accedere da telefono fisso o mobile, comporre uno a scelta tra i seguenti numeri 02 00667245 oppure 02 124128823 oppure 06 94806488 e, quando richiesto, digitare il codice della riunione 963 3588 3340 seguito per due volte dal tasto cancelletto #. 
In alternativa al metodo di voto tradizionale, sarà inoltre possibile esercitare a distanza il voto segreto per l’elezione dei consiglieri e dei delegati, tramite il seggio elettronico reso disponibile dalla Presidenza Nazionale. 

I soci che intendono fruire del proprio diritto di voto tramite il seggio elettronico, alternativo al metodo tradizionale in presenza, devono segnalarlo alla segreteria di questa Sezione territoriale a mezzo email (uicso@uici.it), indicando: Nome, Cognome, Email, cellulare, entro e non oltre il 26 marzo 2025. Allo scopo, il socio dovrà disporre di un telefono cellulare dotato di servizio di posta elettronica e “web browser”, oppure di telefono cellulare e altro dispositivo dotato dei servizi sopra indicati. Tramite posta elettronica, all’apertura del seggio, il socio riceverà una email contenente un link unico, esclusivo e personale, nonché una password che dovrà inserire dopo aver attivato il link appena ricevuto. Per l’identificazione univoca ed esclusiva, appena attivato il link e inserita la password, sul telefono cellulare arriverà un SMS con il codice OTP a sei cifre, valido dieci minuti, da inserire per completare la fase di accesso al seggio elettronico e procedere alla votazione. Occorre assicurarsi, pertanto, che la copertura della propria rete cellulare sia garantita all’atto del collegamento per l’ingresso nel seggio elettronico. 

CANDIDATURE E LISTE 
Le candidature sono di norma formalizzate mediante la presentazione e la sottoscrizione di liste (Art. 23, commi 40 e 41 Regolamento Generale). 
Le liste - o le candidature singole ammesse in presenza di una sola lista - devono essere depositate presso la segreteria Sezionale entro le ore 12.00 del 26 marzo 2025. 
In assenza di liste, possono essere presentate candidature singole presso la segreteria sezionale entro le ore 12.00 del 31 marzo 2025. 
Le liste e/o le candidature singole devono essere sottoscritte da almeno 10 soci, diversi dai candidati, presso gli uffici sezionali alla presenza di persona specificamente incaricata dal Consiglio Sezionale, la dipendente Sonia Franchetti, negli orari di apertura al pubblico degli uffici, oppure davanti a un notaio o altro pubblico ufficiale abilitato. 
Un socio non può essere candidato (singolarmente o in lista) e, contemporaneamente, sottoscrittore di una lista per la stessa carica. 
Sottoscrittori e candidati, all’atto rispettivamente della sottoscrizione di presentazione e dell’accettazione della candidatura, devono essere soci in regola con il tesseramento 2025 e con il pagamento di quote di annualità precedenti, eventualmente dovute. 
In assenza di liste, ciascuna candidatura singola deve essere sottoscritta da almeno un socio in regola con il pagamento della quota associativa del 2025, purché non sia candidato per la medesima carica. 
La segreteria sezionale rimane a disposizione per ogni ulteriori informazioni a riguardo. 
Al termine dei lavori assembleari vi sarà un momento conviviale a cui siete tutti invitati a partecipare. Il pranzo si terrà presso un ristorante in Sondrio, al costo di €.25,00 a persona. Chi fosse interessato a partecipare è invitato a prenotarsi presso i nostri uffici entro le ore 12.00 di martedì 01 aprile prossimo. 
 
Un cordiale saluto.                       
Il Presidente           
                                                                  Pierangelo Livraghi 
