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PREMESSA
Cari soci, 
la presente Relazione descrive sinteticamente l’opera svolta dall’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti di Sondrio nel corso dell’anno 2024.
Le attività e le iniziative vengono descritte seguendo la suddivisione degli obiettivi individuati dall'art.39 della Legge Regionale 14 febbraio 2008, e precisamente:
1) assicurare un programma organico di intervento a favore dei propri rappresentati;
2) favorire lo svolgimento di adeguati programmi annuali di propaganda per la profilassi della cecità e dell’ipovisione;
3) promuovere adeguati interventi atti a favorire l’educazione e l'istruzione professionale delle persone non vedenti e ipovedenti e, conseguentemente, il loro proficuo inserimento nelle attività lavorative e la loro effettiva partecipazione alla vita sociale della regione;
4) incrementare la ricerca tecnologica primaria, consistente nello studio, nel perfezionamento e nella sperimentazione di materiali ed apparecchiature speciali;
5) rendere possibile ogni altra utile attività promozionale e di sostegno sul piano sociale, lavorativo e culturale, nonché l'adeguamento delle attuali strutture organizzative al soddisfacimento delle fondamentali necessità delle persone non vedenti e ipovedenti.
Nel corso del 2024 la nostra Sezione ha proseguito la propria opera volta al perseguimento dei compiti istituzionali di preminente rilievo sociale, sia associativi che di rappresentanza, patrocinio e tutela delle persone con disabilità visiva sull’intero territorio della provincia di Sondrio.
L’UICI, che opera senza fini di lucro per l’esclusivo perseguimento di finalità di solidarietà sociale, ha come scopo l’inclusione delle persone cieche e ipovedenti nella società.

ATTIVITA' SVOLTE NELL'ANNO 2024

1) Garantire un programma organico di intervento a favore dei propri rappresentati.
Attività istituzionale.
L’Assemblea ordinaria dei soci della nostra sezione si è svolta sabato 20 aprile 2024 per l’approvazione della relazione sull’attività e il bilancio consuntivo 2023.  
Per quanto riguarda il Consiglio Direttivo questo si è riunito cinque volte in seduta ordinaria il 01 febbraio, il 25 marzo, l’11 luglio, il 28 ottobre e il 25 novembre.
I rappresentanti sezionali dei gruppi di lavoro e delle commissioni regionali hanno partecipato alle diverse riunioni ed incontri organizzati a livello provinciale e regionale.
È proseguito l’utilizzo di piattaforme che consentono le video/audio conferenze.
Servizi.
Servizio di Patronato. Grazie alla convenzione sottoscritta nel 2013 con il Patronato ANMIL di Bergamo, i nostri uffici hanno proseguito nell’effettuare il servizio di Patronato, con l'obiettivo di fornire ai minorati della vista e alle loro famiglie un’offerta di servizi ad ampio raggio. I nostri utenti hanno potuto usufruire di una consulenza del tutto gratuita in materia contributiva e previdenziale, informazioni e orientamento sulle questioni riguardanti il lavoro, l’invalidità, la salute. Ad esempio, abbiamo istruito pratiche di riconoscimento di invalidità civile, cecità civile, legge 104, legge 68/99, richiesta CU e Obis/M, ecc...
Servizio Caf. È proseguita la collaborazione con il CAF ANMIL di Sondrio per i servizi di Caf come, ad esempio, la presentazione dei modelli RED, ISEE, ecc. Inoltre, gli associati in regola con il versamento della quota associativa ed i loro familiari, hanno potuto redigere a costi molto ridotti presso i nostri uffici la dichiarazione dei redditi o il modello Unico.
Segretariato sociale. L'attività di segretariato sociale, svolta dalla dipendente, consiste nel fornire consulenza e informazioni sui servizi esistenti a favore dei disabili visivi, nel disbrigo di pratiche relative a istanze di riconoscimento e aggravamento della cecità civile, tessere di trasporto, agevolazioni fiscali, ausili e protesi presenti nel nomenclatore tariffario, ecc...
I nostri associati sono stati informati delle novità e le notizie che riguardano la nostra categoria, oltre che tramite posta elettronica, con n° 3 circolari e n° 19 comunicati attraverso la segreteria telefonica. 
Download dei libri parlati. A partire dal 2017 il servizio di distribuzione dei libri dalla biblioteca del Libro Parlato viene effettuato direttamente dalle Sezioni UICI. Abbiamo quindi provveduto, per tutti gli associati che ne hanno fatto richiesta, a scaricare gratuitamente su cd o altro supporto informatico i libri registrati. Tutto questo per favorire la diffusione della cultura e per agevolare coloro che hanno difficoltà nell’utilizzo dei mezzi informatici. È inoltre operativo il “Libro parlato on line” che consente di scaricare direttamente sul proprio PC di casa via internet, tutte le opere prodotte in formato digitale.
Sessantaseiesima “Giornata Nazionale del Cieco - Santa Lucia". 
Domenica 08 dicembre 2024 abbiamo celebrato la sessantaseiesima “Giornata Nazionale del Cieco – Santa Lucia”. La Santa Messa è stata officiata presso la Chiesa di San Giovanni Battista a Morbegno, e la giornata è poi proseguita sempre a Morbegno presso l’Hotel Trieste, dove si è tenuto il pranzo sociale ed è stata organizzata la tradizionale "Pesca di Santa Lucia". L'Ipermercato Iperal ha nuovamente gentilmente donato per la giornata dei panettoni che sono stati distribuiti ai presenti.
Iniziative di sensibilizzazione.
Nel corso del 2024 sono state numerose le iniziative organizzate per sensibilizzare i cittadini sulla disabilità visiva.
Grazie alla preziosa disponibilità di alcuni nostri soci sono ripresi gli incontri per bambini e ragazzi negli Istituti Scolastici, negli oratori e nei grest estivi, le cene al buio ed altre iniziative organizzate in assenza di luce.
Abbiamo toccato tante realtà della provincia da Sondrio a Chiavenna, da Morbegno a Bormio, Ardenno, Talamona, Traona, Ponte in Valtellina, ecc...
Grazie alla preziosa collaborazione con il Lions Club di Sondrio il 22 novembre è stato possibile realizzare presso l’Istituto scolastico ITIS Mattei di Sondrio una dimostrazione di cani guida del Centro di Addestramento Lions di Limbiate e una dimostrazione di torball, sport per non vedenti.
Queste iniziative sono molto richieste sul territorio e accolgono sempre un grande interesse nei partecipanti.
Rapporti con altri Enti 
È proseguita la collaborazione con gli Enti provinciali quali ad esempio la Provincia di Sondrio, il Comune di Sondrio, l'ATS della Montagna, l’ASST, ecc.. e gli Enti Regionali e Nazionali con cui la nostra Associazione è in stretto contatto quali ad esempio l'Istituto dei Ciechi di Milano, il Centro Regionale Tiflotecnico, l'IRIFOR nazionale e regionale, l'Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità, ecc.. e l’importante collaborazione con le altre Associazioni del territorio.
La nostra Sezione ha sostenuto con un contributo la realizzazione dei “Soggiorni estivi riabilitativi”, organizzati da IRIFOR Lombardia, rivolti a giovani ipo e non vedenti e a famiglie con bambini con disabilità visiva.
Servizio Civile Universale e volontariato
Nel corso del 2024, da settembre a novembre, quando poi purtroppo ci ha lasciato per intraprendere una nuova attività lavorativa, la sezione ha avuto a disposizione una volontaria del servizio civile universale grazie alla quale abbiamo potuto svolgere servizi di accompagnamento dei soci, a piedi o con l'autovettura sezionale. 
Nel corso dell'anno però la sezione ha trovato alcune persone che si sono rese disponibili a mettere a disposizione un pò del loro tempo per l’associazione e i nostri soci; speriamo che questi volontari possano essere sempre di più viste le difficoltà negli ultimi anni nel trovare giovani disponibili ad intraprendere un percorso di servizio civile.

2) Svolgimento di adeguati programmi annuali di propaganda per la profilassi della cecità e la riabilitazione dei soggetti minorati della vista.
Settimana Mondiale del Glaucoma. In collaborazione con l'Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità (IAPB Italia), abbiamo aderito alla Settimana Mondiale del Glaucoma (10-16 marzo 2024) con un’iniziativa tenutasi giovedì 14 marzo a Sondrio in Piazza Campello. Al fine di informare e fare prevenzione sul Glaucoma, i nostri volontari hanno distribuito materiale informativo sulla malattia.
Giornata Mondiale della Vista, giovedì 10 ottobre 2024. Giovedì 10 ottobre 4, al mattino, in Piazza Campello, in collaborazione con l'Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità (IAPB Italia), abbiamo potuto distribuire il materiale informativo, predisposto in occasione della Giornata Mondiale della Vista, riguardante la prevenzione e quanto sia importante prendersi cura del bene prezioso della vista.
Giornata Regionale per la Prevenzione della Cecità e la Riabilitazione Visiva. Giovedì 12 dicembre 2024 si è svolta in Piazza Campello a Sondrio, al mattino, la "Giornata Regionale per la Prevenzione della Cecità e la Riabilitazione Visiva". I nostri volontari hanno distribuito materiale informativo riguardante la prevenzione della cecità e nell'occasione è stato possibile contribuire alle attività svolte dall'associazione, acquistando delle confezioni di cioccolato. La manifestazione si è svolta in tutte le Province della Lombardia. 

3) Garantire lo svolgimento di interventi atti a favorire l’educazione e l’istruzione professionale dei ciechi e, conseguentemente, il loro proficuo inserimento nelle attività lavorative e la loro effettiva partecipazione alla vita sociale della regione.
Scuola. A partire dall'anno scolastico 2017/2018 le competenze in materia di inclusione scolastica degli studenti con disabilità sensoriale sono passate dalle Province a Regione Lombardia. Regione Lombardia ha stabilito degli standard minimi di qualità per fare in modo che il servizio venga svolto in maniera omogenea sull’intero territorio ed ha deciso di far concretamente gestire i servizi dalle ATS (Aziende Territoriali della Salute). La Sezione ha collaborato con le famiglie per vigilare sulla corretta applicazione delle linee guida e per segnalare eventuali problematiche riscontrate. 
Lavoro. La Sezione continua a seguire la problematica dell’inserimento lavorativo delle persone con disabilità visiva. Risulta sempre più difficile trovare un’occupazione per i nostri associati, in particolare per i giovani. Andrebbero ricercate nuove professioni percorribili e contemporaneamente andrebbero aggiornate le competenze anche in riferimento alle nuove tecnologie che vengono continuamente introdotte. Abbiamo proseguito nel mantenere i contatti con l’Ufficio Provinciale per il collocamento lavorativo delle persone con disabilità.
Nel corso dell’anno sono iniziati i contatti con APF Valtellina, azienda di promozione e formazione della Provincia di Sondrio con cui speriamo di poter collaborare anche in futuro per l’inserimento dei nostri soci nel mondo del lavoro.
4) Garantire l’incremento della ricerca tecnologica primaria, consistente nello studio, nel perfezionamento e nella sperimentazione di materiali ed apparecchiature speciali.
Grazie alla convenzione del Consiglio Regionale Lombardo UICI con la ditta Voice System dal 2017 sono disponibili in sezione tre ausili: un videoingranditore da tavolo, un videoingranditore portatile e un dispositivo portatile per leggere testi stampati. Diverse persone durante l'anno si sono recate presso i nostri uffici a prendere visione e provare questi ausili.
Presso la nostra sede sono sempre a disposizione orologi parlanti, sveglie parlanti, termometri parlanti, bastoni, tavolette e carta braille, mentre è sempre attivo il servizio di ricerca, consulenza, assistenza e ordini di materiale specifico per ogni necessità quotidiana, ad esempio telefoni con sintesi vocale, bilance parlanti, misura glicemia parlanti, ecc... 
Il 28 maggio 2024 si è tenuta in sezione una dimostrazione di ausili, telefono e computer a comandi vocali, da parte della ditta Mediavoice.

5) Garantire un’attività promozionale di sostegno sul piano sociale, lavorativo e culturale nonché l’adeguamento delle strutture organizzative al soddisfacimento delle fondamentali necessità dei minorati della vista.
La nostra nuova sede ci ha permesso di poter ampliare i servizi offerti ai soci organizzando numerose attività ricreative, dalle merende alle pizzate. Il fatto di aver inoltre installato il montascale ha permesso anche ai soci affetti da pluridisabilità di accedere alla sede e partecipare a queste iniziative di socializzazione o più semplicemente agli uffici per il disbrigo di pratiche.
Attività di socializzazione/gite
Nel corso dell'anno abbiamo organizzato diversi momenti di incontro e condivisione con i soci in sezione: il secondo e quarto giovedì di ogni mese si è tenuto l’appuntamento con la Merenda in Unione” e durante l’anno si sono tenuti quattro momenti conviviali con la “Pizza in Unione” 
Corsi Orientamento e Mobilità e Autonomia Personale
Grazie al contributo della Fondazione ProValtellina per il progetto “Insieme verso l’autonomia” e al contributo di IRIFOR (Istituto per la Ricerca la Formazione e la Riabilitazione) nel corso del 2024 abbiamo potuto organizzare corsi di Orientamento e Mobilità e Autonomia Personale per n.7 soci. 
Questi corsi sono sempre molto importanti per le persone con disabilità visiva per mantenere o recuperare un certo grado di autonomia e quindi continuare ad essere attivi e partecipi nell'ambiente familiare e nel contesto sociale.
Attività sportive
Da dicembre 2023 a maggio 2024 si è svolto per la prima volta, presso la piscina di Sondrio, un corso di nuoto a cui hanno aderito n.4 non vedenti. 
Visto il grado di soddisfazione e la grande disponibilità del personale della piscina di Sondrio il corso è poi ripreso ad ottobre 2024 e prosegue tutt’ora con n.5 partecipanti.
Il 22 giugno 2024 si è inoltre tenuta grazie alla disponibilità del gruppo CAI una passeggiata sulle montagne di Dazio accompagnati da guide alpine.
È inoltre stato sottoscritto un protocollo d’intesa con l’Associazione sportiva ASD Polizia Penitenziaria di Sondrio per favorire l’attività sportiva tra i non vedenti e gli ipovedenti.
Comunicazione
Risulta essere sempre particolarmente importante un'attività di comunicazione tempestiva ed efficace per promuovere la propria azione verso i soci e verso il territorio. Si è quindi continuato a potenziare sempre di più gli attuali strumenti di informazione: il sito web, la pagina facebook, le circolari rivolte ai soci, i comunicati diffusi attraverso la segreteria telefonica e i comunicati stampa.
Il gruppo whatsapp dei soci creato nell’anno 2021 è stato fondamentale per poter condividere più facilmente e velocemente iniziative, attività, problematiche, esperienze personali.
Contributi
"Pesca di fine estate". Domenica 15 settembre, in occasione della Fiera di Sondrio, grazie alla disponibilità dei nostri volontari, abbiamo allestito uno stand e realizzato la tradizionale "Pesca di fine estate". Nell'occasione è stato distribuito materiale informativo sulla prevenzione della vista rivolto a tutte le fasce d'età. La pesca è sostenuta da donazioni effettuate da amici e sostenitori.
"Cinque per mille" Contribuisce al sostegno delle nostre attività il cinque per mille dell'imposta sui redditi, scelta che non comporta alcun onere aggiuntivo al contribuente ma che si rivela una voce sempre più importante per la vita della sezione.
“Giornata Regionale per la Prevenzione della Cecità e la Riabilitazione Visiva.” Oltre a distribuire materiale informativo riguardante la prevenzione della cecità, in occasione della “Giornata Regionale per la prevenzione della cecità e la riabilitazione visiva” tenutasi il 12 dicembre 2024, si è svolta una attività di autofinanziamento con la quale è stato possibile contribuire alle attività svolte dall'associazione, acquistando delle confezioni di cioccolato.
Contributo regionale.
La nostra Sezione anche per il 2024 ha potuto proseguire nelle attività e nei servizi offerti ai disabili visivi della Provincia, grazie al supporto di Regione Lombardia, per il contributo erogato in base alla L.R. 1/2008 e finalizzato a consentire il perseguimento dei compiti istituzionali di preminente rilievo sociale, sia associativi che di rappresentanza, patrocinio e tutela dei minorati della vista.
Contributi vari.
Un ringraziamento per aver supportato le nostre attività va al BIM, al Comune di Grosio, al Comune di Bianzone, al Comune di Cedrasco, al Comune di Novate Mezzola, Comune di Ponte in Valtellina, alla Fondazione Provaltellina, al Lions Club di Sondrio, a Iperal, alla Ditta Euroservice di Bergamo, ai tanti Oratori e alle diverse realtà che hanno portato nei loro territori le nostre iniziative al buio, agli associati e ai loro familiari.

CONCLUSIONI
In conclusione, non può mancare un sentito ringraziamento a tutto il Consiglio Sezionale, alla Segretaria Sezionale, ai volontari e a tutte le persone che hanno collaborato con noi, soci, familiari e amici.
Per poter proseguire nel realizzare le varie iniziative e attività a favore dei disabili visivi è importante la collaborazione di tutti noi, soci e persone vicine all’associazione ed è importante essere uniti e coesi per poter raggiungere gli obbiettivi che ci prefiggiamo.

Sondrio, 13 marzo 2025
    Il Presidente
Pierangelo Livraghi
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